



ОРАЗАЛЫ САБДЕН – ученый, политик и общественный деятель (к 60-летнему юбилею)

Оразалы Сабден родился 20 мая 1947 г. в с. Тастумсык, Тюлькубасского района Южно-Казахстанской области. В 1965 г. окончил Ванновскую среднюю школу им. Абая, а в 1970 г. – факультет телемеханики и автоматики Казахского химико-технологического института, получив профессию инженера. В 1965-1972 гг. был неоднократным чемпионом Казахстана, а в 1968 г. был удостоен звания Мастера спорта СССР по вольной борьбе. Сразу после окончания вуза Оразалы Сабден работал инженером-электриком на Шымкентском свинцовом заводе, затем инженером в пусконаладочном управлении треста «Казмонтажавтоматика».

По приглашению член-корреспондента АН КазССР, директора Института экономики АН КазССР Р.М.Петухова пришел в Институт экономики АН КазССР. В Институте Оразалы Сабден прошел все ступени роста от экономиста до главного научного сотрудника. Большую роль в становлении О. Сабдена как ученого сыграли видные деятели науки Казахстана: академики С. Баишев, Т. Ашимбаев, А. Кошанов, У. Баймуратов, доктора наук М.Г. Исаева, О.К. Калдыбаев, З.К. Каргажанов, а также профессор Р.И. Космамбетова и к.э.н. А.К. Закумбаев. В 1978 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Совершенствование планирования и организации ремонта оборудования на основе экономико-статистических и сетевых методов», в 1980 г. ему была присуждена премия Ленинского комсомола Казахстана в области науки и техники за цикл работ «Совершенствование организации и планирования ремонтных работ на машиностроительных предприятиях Казахстана».

В годы работы в Институте наряду с научной работой Оразалы занимался общественной дея-

тельностью: возглавлял Совет молодых ученых и специалистов Института и такой же Совет по Алматинской области, позже был руководителем профсоюзной, партийной организаций Института экономики.

В 1986-1987 гг., работая над докторской диссертацией, он прошел стажировку в Институте экономики Академии наук СССР. Здесь он работал с виднейшими учеными – академиками и докторами наук, такими, как Л.И. Абалкин, С. Шаталин, Д.С. Льевов, Д.М. Палтерович, А. Аганбегян, В.С. Кабаков, Р.З. Акбердин, С.А. Хейнман, Е.Б. Муханова, Е.А. Наумов и др. В 1989 г. в Институте экономики АН КазССР он успешно защитил докторскую диссертацию на тему: «Экономические проблемы управления эффективностью ремонтного производства».

Научная деятельность О. Сабдена в 80-е годы была направлена на исследование проблем управления народным хозяйством, эффективности промышленного производства, его технического перевооружения и реконструкции, оптимизации использования, обновления и ремонта основных фондов.

О. Сабден является известным общественным деятелем, профессиональным политиком. За 1990-2001 гг. О. Сабден четыре раза избирался в Верховный орган государства. Впервые он был выдвинут кандидатом в депутаты Верховного Совета КазССР от АН КазССР.

В 1990-1994 гг. он был председателем Комитета Верховного Совета РК по вопросам развития науки и народного образования, участвовал в разработке и принятии ряда важнейших законодательных актов, в том числе Законов РК «О науке», «Об образовании». Под руководством О. Сабдена была раз-

работана Концепция новой экономической политики, в феврале 1995 г. утвержденная Верховным Советом КазССР в качестве программного документа Концепция сыграла положительную роль в становлении рыночных отношений, усилении роли государства в регулировании социально-экономических процессов в стране.

В Мажилисе Парламента РК он являлся одним из руководителей постоянной комиссии по науке и образованию, культуре и средств массовой информации. О. Сабден внес значительный вклад в законодательное обеспечение реформирования экономической системы в Казахстане и странах СНГ, способствовал налаживанию межгосударственных связей по линии науки и научно-технической политики, а также участвовал в межпарламентской работе по принятию модельных, рекомендательных законопроектов для стран СНГ, за что был награжден почетной грамотой Межпарламентской Ассамблеи стран СНГ.

В эти же годы О. Сабден работал над вопросами развития отечественной экономической науки: по его инициативе и при его непосредственном участии были открыты два диссертационных совета по защите докторских диссертаций по экономическим специальностям – в Астане на базе Евразийского университета им Л. Гумилева и в Туркестане на базе Международного Казахско-Турецкого университета им. Х. А. Яссави. Открытие этих советов дало возможность развиваться экономическим научным школам в столице и в регионах.

О. Сабден – ученый с активной жизненной позицией. Свою точку зрения по наиболее актуальным проблемам развития казахстанской экономики, науки и образования он представлял непосредственно Президенту РК и Правительству страны в виде 20 докладных записок. Основные идеи этих записок получили фактическую реализацию в принятых в республике законах и программах стратегического развития страны.

В 90-е годы О. Сабден являлся одним из создателей «Союза инженеров Казахстана» (1992–1995 гг.), автором инновационного фонда РК для поддержки научно-исследовательских работ (1992 г.), избран академиком Инженерной Академии Республики Казахстан (1992 г.), академиком Международной инженерной академии (г. Москва 1992 г.), участвовал в качестве члена Конституционной комиссии в разработке 1-й Конституции РК, принимал деятельное участие в международных конференци-

ях. Является академиком Международной Академии наук высшей школы и Академии наук высшей школы РК, Международной экономической академии Евразии, отличником образования РК (1998 г.).

В 2001 г. О. Сабден был назначен президентом Международного Казахско-Турецкого университета им. Х. А. Яссави (МКТУ). По его инициативе здесь в 2001–2002 гг. было организовано бесплатное, за счет турецкой стороны, обучение около 3 тысяч студентов из села, созданы новые научные центры, аспирантура, магистратура, открыты колледжи и 2 лицея для одаренных детей.

В 2003–2005 гг. О. Сабден, работая в Казахской Академии транспорта и коммуникаций им. М. Тынышбаева, получил Государственную премию Республики Казахстан в области науки, техники и образования за разработку «Концептуальных основ развития рыночной экономики в РК», отраженных в 11 монографиях.

В 2005 г. О. Сабден открыл Институт анализа и прогнозирования «Казахстан – США» и стал его президентом. Цель создания – исследование экономических проблем двух стран, их взаимных связей.

В феврале 2006 г. О. Сабден становится директором Института экономики Министерства образования и науки РК, единственного в республике научного центра по исследованию фундаментальных проблем экономической науки. В настоящее время он является научным руководителем программы фундаментальных исследований МОН РК «Формирование и развитие нового качества экономики в условиях глобализации: стратегия, институты и механизмы» на 2006–2008 гг., объединяющей 27 тем, в том числе: 11 тем, выполняемых подразделениями Института экономики и его филиала, а также 16 тем, выполняемых соисполнителями. Под его руководством также выполнено инициативное исследование на тему «Конкурентоспособность экономики Казахстана: критерии оценки и пути ее повышения».

Под руководством О. Сабдена в деятельности Института произошли позитивные изменения. В соответствии с требованиями времени по реализации новых задач вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира была проведена структурная реорганизация Института, начат выпуск серии брошюр Института, подготовленных в рамках ПФИ под названием «Проблемы устойчивого развития и повышения конкурентоспособности экономики Казахстана в условиях гло-

бализации», открыто издание собственного научного журнала «Экономика: стратегия и практика». Как директор Института, Оразалы Сабден большое внимание уделяет омоложению кадров Института, развитию государственного языка, углублению интеграции науки и образования, развитию международных творческих связей. Под его научным руководством защищены 4 докторские и 10 кандидатских диссертаций.

В 2006 г. О. Сабден во главе группы ученых, академиков инициировал создание Союза ученых Казахстана и провел его I съезд. Одной из главных задач этого Союза, помимо научно-организационных вопросов, является повышение престижа науки и социального статуса ученых.

О. Сабден, как ученый международного ранга и видный общественный деятель, активно выступает в СМИ по проблемам науки в обеспечении устойчивого развития Казахстана, конкурентоспособ-

ности его экономики, роли и месте Казахстана в мировом экономическом сообществе, по насущным вопросам глобализации и др. Он является автором около 300 научных работ, в том числе таких фундаментальных трудов, как «Наука и научно-техническая политика в условиях рынка: глазами парламентария» (1992 г.), «Наука. Образование. Рыночная экономика» (1994 г.), «Экономическая политика переходного периода на рубеже XXI века» (1997 г.), «Что делать... для восстановления экономики Казахстана» (2000 г.), «Рыночная экономика: учебное пособие» (2002 г.), «Финансово-кредитное регулирование деятельности промышленных предприятий Казахстана: проблемы и перспективы» (2003 г.), «Бәсекелістік экономика» (2007 г.) и др. О. Сабден продолжает трудиться над теоретическими и практическими проблемами инновационной экономики, «экономики знаний», находится в постоянном творческом поиске.